

树还是那片树,更绿了;河还是那条河,更清了;村还是那个村,更美了。人行道旁那宛若无数小灯笼的栾树果,池塘边那红艳艳的枫叶,小游园那红彤彤的大石榴,送来阵阵秋的韵味。走进东城街道明星村,不禁被眼前的秋景所陶醉。作为我区第三、第四轮结对帮扶贫困村,金坛区委书记狄志强、区长沈东调研该村时,要求争做加快发展和服务百姓的明星。春华秋实,硕果累累。夜幕降临,星光璀璨。10月15日,明星村明星艺术团重阳节慰问演出拉开了帷幕,百姓跳舞的、唱歌的、唱戏的……

“群星”闪耀映“明星”

蒋建君 顾旭

“穿林海跨雪原气冲霄汉,抒豪情寄壮志面对群山。愿红旗五洲四海齐招展,哪怕是火海刀山也扑上前。我恨不得急令飞雪化春水,迎来春色换人间。党给我智慧给我胆,千难万险只等闲……”东城街道明星村党总支书记陈息定的《智取威虎山》字正腔圆压全场。

“近年来,明星村以优越的区域、交通、环境优势,抢抓‘两个加快’契机,优化村庄环境并整治土地,发展资源型、物业型、置换型经济,村集体经济得到发展,村民收入不断增加。”陈息定说,明星村已成为名副其实的“明星村”。

环境整治明星

“老卞,早呀。”早上7时,王志俊在村口碰到卞小南。

“秋天来了,我把小游园花木修剪下,顺便把周边环境整治下。”卞小南是村里的保洁员,“你也这么早?”

“这是我的责任区,来搭把手。”王志俊是村干部也是党员志愿者。村里其他6名村干部,都有自己的“包干区”。

“我们争取整得比他们好,年底当环境整治先进。”卞小南手中的剪刀似乎更快了。明星村对村庄环境实行常态化保洁,对畜禽养殖集中整治,建立健全卫生保洁制度,并通过考核以奖代补,对保洁不到位、群众意见大的保洁员及时更换。

“现在每个自然村都有保洁

员,全村15名保洁员,8名包片干部,谁都不愿意拖这个后腿。”王志俊一边说,一边清理杂物,“他们也卯足了劲,争当‘环境整治明星’呢。”

公益慈善明星

“现在学习怎么样了?”下午,陈息定在村口碰到了周莹。

“谢谢伯伯,没有你们支持,我哪还有书念?”周莹因家庭变故,靠爷爷抚养。陈息定与她结成爱心对子,帮她办理了低保,并从学习、生活上关心。

“以后有困难,尽管向我提。”陈息定说。

“好的,我长大后也要尽自己能力回报社会。”秋风渐凉,而周莹感受一阵温度。

“陈书记,马上年底了,我们是否走访贫困户?”在路上,陈息定碰到常州樊氏有机硅有限公司总经理樊中华。作为村党总支书记和常州九阳农机有限公司总经理,陈息定发动村企业家献爱心,与村里10个贫困家庭结成对子。

“那当然了,做公益要善始善终,不能虎头蛇尾。”陈息定说,从明星村走出来的企业家致富回报家乡,已成为一种爱心和正能量在传递。明星村党员干部、企业家与因病致贫、失独、重度残疾、智力残疾等困难家庭结成爱心对子,帮助他们解决生活中遇到的困难。近年来,共为500多名80岁以上老人购买

每人每年50元意外保险,仅此一项每年支出近3万元,企业家捐助几十万元参加美丽乡村建设及公益活动。

草根文化明星

“想当初,老子的队伍才开张,拢共才十几个人,七八条枪,遇皇军追得我晕头转向,多亏了阿庆嫂,她叫我水缸里面把身藏……”陈息定的《沙家浜》刚唱完,王玲凤的《珍珠塔》又上场了,“珍珠宝塔有七层,层层明珠亮晶晶。塔顶上夜明珠放异彩,我把你暗藏做干点心……”

王玲凤67岁,是明星艺术团一员。她“自学成才”,跟着唱片哼哼逐渐入行。近来,她与老年大学联合在东园、金江苑等小区连续举办十多场以垃圾分类、中秋和国庆为主题的文艺晚会。

“明星村上至八旬老人,下至三岁的孩子,都喜欢哼上几句,跳上几段。”陈息定说。几年前,明星村企业家赞助,建设了戏台。近年来,明星村加强精神文明与文化建设,村里涌现出越来越多文艺骨干。逢年过节,无论男女老少,都喜欢上台当一回主角,做一次“草根明星”:弹吉他的、拉二胡的、演奏古筝的、吹萨克斯的、跳双人舞的……

明星村经行政村区域优化后,由原东明村、洪家村合并而成,村集体经济十分薄弱。2011年,明星村被列入全区第三轮结对帮扶经济薄弱村,2014年被列



明星村艺术团在演出

入第四轮结对帮扶经济薄弱村,在区委、区政府和相关部门及企业支持下,村级经济不断发展,2017年村集本经济收入达142万元。村级经济建设反哺美丽乡村建设,2015年新建233国道先导段、华城中路、晨风路、南二环路延伸4条道路,打通经济发展主动脉,2016年对村内部分主要道路进行维修和路灯安装,解决了多个自然村交通不便的难题。

“为确保重点项目落地,做好房屋动迁和土地整治工作,村党员干部放弃双休休息时间,上足了发条,卯足了劲,争做服务发展的明星。”陈息定说。

短评:

明星村发展是面镜子,照出党风村风民风。村星村发展,要继续乘“两个加快”东风,向园区集中发展,用工业理念发展农业,引导农民走以工补农之路。要盘活村土地、房产、设备等闲置资产,发展资源型、物业、置换型集体经济。要自我积累并加压,调动企业家、乡贤积极性,投资家乡建设。要发挥文化引领作用,以文化育人、感化人。政府及相关部门要加大政策、项目、资金扶持,促进村企、村社一体化发展,使之成为真正的“明星村”。



茅山竹海长荡湖店开业以来,金坛几十种名特优农产品得到广大游客的喜爱,尤其是推出的长荡湖野生灰鲢、白鲢、大闸蟹、青虾等,通过茅山竹海实体店和网店,每天供不应求。
蒋建君 文摄

谢桥村和柚山村入选常州第二批美丽乡村建设名单

本报讯 在常州市美丽乡村建设指挥部会议公布的全市第二批美丽乡村示范区(点)名单中,我区尧塘街道谢桥村片区、儒林镇柚山村作为“一区一点”入选其中。

近年来,谢桥村以美丽乡村建设为契机,村庄道路硬化、绿化亮化率达100%;建设健身广场、标准化“乡村大舞台”、休闲长廊、凉亭等设施,村内池塘水体整治、水体边坡绿化与周边环境相一致。柚山村按照因地制宜、营造特色的思路,编制村庄整体规划,建设村公共设施,整治村庄环境。几年来,柚山村新筑和改

造村内道路12.5公里,水电路线改造3.4公里,河岸块石驳岸1.2公里。安装村内亮化路灯86盏,植树绿化近万株,铺植草坪1.3万平方米,新建村内公厕10座,改造下水道1650米,并改扩建幼儿园、小学、老年活动中心。如今谢桥村和柚山村村庄像花园,村落像小区。常州市领导多次调研并给予肯定,同时要求按照《常州市农村人居环境整治三年实施方案》,创新建设和管理机制,彰显区域特色,推动全域美丽乡村建设和乡村振兴战略实施。

李焱 蒋建君

指前镇推进河道“三乱”整治工作

本报讯 指前镇境内河道纵横,有区级河道9条,镇级河道66条,入湖河口6个。为深化“河长制”、推进“河长治”工作,真正实现区镇河道水常清、岸常绿、景常在,指前镇按照全区开展河道“三乱”整治工作要求,突出重点、细化目标、镇村联动,扎实推进河道“三乱”整治工作,着力营造良好的水生态环境。

行动快。指前镇成立主要领导任组长的河道“三乱”整治工作领导小组,制订出台指前镇河道“三乱”整治考核细则,加大对9条区级河道和6个人湖河口“三乱”整治力度。由每条河

长制牵头摸清河道“三乱”问题,列出问题清单,逐一制订问题解决办法,对每个河道“三乱”问题实行“建档”“销号”制度,及时发现问题,及时解决问题。

整治严。对重点河道“三乱”问题,指前镇严格整治标准,坚持一把尺子量到底,不留隐患,不留后遗症。主要入湖河口及区级河道实行河长总负责,由镇河长办、水利站、保洁公司具体负责治理“三乱”,整治一条验收一条,确保9条区级河道和6个人湖河口整治工作率先完成。目前6条入湖河口治理正在紧张推进中,已清除乱占乱放15处、鱼簖、地笼100多条、乱占乱种20多处、破旧船4条及岸坡杂草

树枝垃圾10余吨等。

措施实。为营造河道“三乱”整治氛围,指前镇除召开镇村会议向党员干部群众宣传外,还通过悬挂横幅、张贴通告、印发宣传手册等形式广泛宣传。对于设障群众,河长办工作人员会同村干部上门入户向他们宣传河道“三乱”整治意义和重要性以及河道保护相关法律法规,让广大群众理解支持河道“三乱”整治工作,把河道“三乱”整治工作引向深入。下一步,指前镇将把整治工作向镇级河道推进,确保河道“三乱”整治工作全覆盖。

韩庆宝 吴汪俊

朱林镇打响黑臭水体综合整治“双月会战”

本报讯 朱林镇日前在黄村村打响“263”专项行动黑臭水体整治“双月会战”,确保五星圩内河整治按时完成。

近年来,随着朱林镇经济社会发展进入“快车道”,高速城镇化、工业化背后,一系列“水问题”日益凸显。在朱林镇77平方公里范围内,近千处水沟塘等水体中,有24条(处)水体经排查、监测、识别被确认为黑臭水体,列入市级整治名录。为改善生态环境,建设生态宜居小镇,朱林镇投入4200

万元,于11月初启动黑臭水体综合整治“双月会战”,计划通过两个月集中攻坚确保完成年度整治任务。目前五星内河、赵庄引水河、东闸引水河的治理任务已完成,施家一塘、施家二塘、上圩塘等8条河道将于11月底完工。完工后大河南支河、五星圩内河将实现岸坡清障4公里,生态砌块砖挡墙砌筑4公里,清淤1.6万方,后北河将建成集排涝、灌溉、景观为一体的生态河道。丁路 蒋建君